

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Поповой Галины Евгеньевны
«РЕЛЕВАНТНОСТЬ РЕЧЕВОГО ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ»,
представленной на соискание ученой степени
доктора филологических наук по специальности

5.9.8.- Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная
лингвистика (Майкоп - 2023)

Диссертационное исследование Г.Е. Поповой, выполненное в русле лингвокогнитивной теории значения в речевой интеракции, является **актуальным**, так как в центре внимания находятся механизмы смыслообразования и смыслообмена в рамках речевого взаимодействия. Постоянные изменения общественных отношений определяют непрерывную динамику языкового и концептуального пространств, вбирающих совокупность смыслов, репрезентирующих отражение диалога культур, и порождают формирование новых смыслов и метасмыслов, требующих понимания с целью эффективного взаимодействия.

Достоинством рецензируемой работы, также свидетельствующим о **новизне и актуальности**, является тот факт, что механизмы понимания и реализации когнитивно-коммуникативной релевантности рассматриваются на материале французского, английского и русского языков, что позволяет проследить корреляции в национальных типах речевого сознания.

Диссертационная работа органично вписывается в парадигму современного научного знания и представляется интересной и перспективной. Представленный в работе понятийный аппарат позволяет говорить о том, что исходные положения осмыслены диссертантом как теоретическая система, которая отражает целостность исследуемой проблемы и подчиненность цели работы, ее предметному содержанию. Критический обзор научной литературы позволил Г.Е. Поповой в полной мере показать современное состояние проблемы, выявить множественность ипостасей феномена релевантности в междисциплинарном антропоцентрическом научном знании и констатировать недостаточное проникновение в разносторонние механизмы интеракциональной природы феномена релевантности (с.10). Работа характеризуется последовательностью в реализации основных методологических принципов, обоснованностью и эффективностью применения методов и приемов. Репрезентативна исследовательская картотека. Утверждения диссертанта представляются аргументированными, выводы убедительными и логичными. Научное изложение сопровождается иллюстративным материалом.

Научная новизна исследования заключается в комплексном изучении речекогнитивного феномена релевантности, включающем: междисциплинарный анализ категории релевантности; когнитивное картирование межпредметных корреляций релевантности в преломлении к

речекогнитивному взаимодействию; формирование модели реализации трёх типов речекогнитивных стратегий: аддитивных, неаддитивных и адаптивных; создание метода анализа дискурсивной релевантности в интеракциональной структуре разножанрового дискурса; выявление семиотического механизма формирования полимодальных триггеров и маркеров (рефлексов и рефлексивов) релевантности в речевом взаимодействии и др.

Теоретическая значимость состоит в углублении знаний о феномене релевантности и взаимопонимания. Автором выработана методика определения дискурсивных конститутивных релевантных признаков; концептуализация и категоризация релевантности как теоретического конструкта позволяет как обобщить речевые явления, так и дифференцировать лингвистические механизмы, рассматриваемые в рамках онтологически общих и полипарадигмальных категорий. Результаты анализа вносят вклад в разработку теории языкового и дискурсивного значения, интеракциональной лингвистики, теории дискурса, профессиональной коммуникативной интеракции, лингвопрагматики, психолингвистики, филологической герменевтики.

Практическая ценность работы обусловлена широкими перспективами ее применения и состоит в том, что ее результаты могут быть использованы для дальнейших исследований в рамках проблематики интеракциональной перспективы когнитивно-дискурсивной парадигмы, при разработке лекционных и практических курсов по языкознанию, теории дискурса, теории текста, а также спецкурсов по сопоставительной типологии английского, французского и русского языков, теории профессиональной коммуникации.

Достоверность результатов обеспечивается использованием надежной теоретической базы, адекватностью используемого в работе категориального аппарата, исследованием достаточного корпуса эмпирического материала в различных форматах, проведением комплексного анализа и тщательной проработкой материала, достаточной апробацией полученных результатов, выраженной выступлениями на конференциях и публикацией итогов работы в различных изданиях.

Положения, выносимые на защиту, содержательны. Диссертация имеет солидную апробацию. Автореферат и публикации, 28 из которых представлены в научных журналах, рекомендованных ВАК МНиВО Российской Федерации, в полной мере соответствуют теме диссертационного исследования и отражают основные положения работы.

Диссертационное исследование Г.Е. Поповой по содержанию соответствует направлениям, включенным в паспорт специальности 5.9.8. – теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика.

Перспективность продолжения исследования сопоставительного аспекта этнолингвистических особенностей культурологической релевантности представляется очевидной.

Таким образом, содержание автореферата позволяет заключить, что диссертация Поповой Галины Евгеньевны «РЕЛЕВАНТНОСТЬ РЕЧЕВОГО ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ» представляет собой самостоятельное, актуальное лингвистическое исследование, значимое как в теоретическом, так и в практическом плане, и отвечает требованиям, установленным Положением о присуждении ученых степеней, утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842 от 24.09.2013 г., а его автор, Галина Евгеньевна Попова, заслуживает присуждения ученой степени доктора филологических наук по специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика.

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

Доктор филологических наук,
(научная специальность 10.02.19 – теория языка), доцент,
профессор кафедры иностранных языков
федерального государственного бюджетного образовательного учреждения
высшего образования «Московский государственный университет технологий
и управления имени К.Г. Разумовского (ПКУ)»
Черкасова Инна Петровна

Россия, 109004, г. Москва, ул. Земляной Вал, д. 73
тел./ факс: +7 (495) 915-03-73, e-mail: rectorat@mgutm.ru
сайт: <https://mgutm.ru/>
кафедра иностранных языков МГУТУ,
тел: 8 (495) 640-54-36 (доб. 4221)
e-mail: s.bogatyreva@mgutm.ru
e-mail: inna_cherkasova@mail.ru

19.06.2023

